



PAULA STRADIŅA MEDICĪNAS VĒSTURES MUZEJS

Reģ.nr. 90000013555 ♦ Antonijas iela 1, Rīga, LV 1360
tālr. 67222656 ♦ fakss 67333478 ♦ info@mvm.lv ♦ www.mvm.lv
Valsts kase, kods TREL22 konts: LV45TREL2290573003000

19.06.2014 Nr. 01-23.1/91.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Тополянского Алексея Викторовича** на тему: **«Московские научные терапевтические школы (20-е – 40-е годы 20 века) и их роль в становлении кафедр внутренних болезней в МСИ – МГМСУ»**, представленной на соискание ученой степени **доктора медицинских наук** по специальности 07.00.10 - история науки и техники (история медицины).

Актуальность. Проблема научных школ в медицине разработана недостаточно. Сегодня понятие «школа» употребляется широко и далеко не всегда обосновано, существует даже мнение что «сколько профессоров, столько и школ». В большинстве работ, посвященных этой теме, авторы констатируют наличие школы, но не приводят четких критериев, позволяющих констатировать ее наличие и отобрать из числа учеников истинных представителей научной школы. Применительно к выбранному автором периоду развития отечественной терапии единственной общепризнанной научной школой в Москве терапевты и историки медицины считали клиническую школу М.П.Кончаловского; систематизированных сведений о наличии других столичных школ этого времени в историко-медицинской литературе нет. Поэтому цель исследования - воссоздание целостной картины московских научных терапевтических школ 1920-х - 1940-х годов и оценка их роли в становлении кафедр внутренних болезней Московского стоматологического института (МГМСУ) – представляется вполне актуальной.

Научная новизна исследования. В работе впервые выявлены научные клинические школы, существование которых ранее не признавалось или считалось сомнительным, это - кардиологические школы Д.Д.Плетнева и В.Ф.Зеленина, общетерапевтическая школа Е.Е.Фромгольда, преимущественно гематологическая школа А.Н.Крюкова и гастроэнтерологическая школа

М.И.Певзнера. Также впервые оценена роль этих школ в развитии клиники внутренних болезней в СССР и показано их влияние на становление кафедр внутренних болезней в медицинских вузах на модели Московского стоматологического института.

Научно-практическая значимость диссертационной работы заключается, прежде всего, в отработке методики изучения клинических научных школ, разработанной автором совместно с профессором В.И.Бородулиным и успешно примененной им для изучения московских научных терапевтических школ 20-х – 40-х годов 20-го века. Полученные сведения о московских терапевтических школах этого времени могут быть использованы при чтении лекций на кафедрах истории медицины медицинских вузов и медицинской музеологии. Уточненные (а в ряде случаев – созданные автором) научные биографии лидеров этих школ и их учеников могут служить источником информации при написании биографических статей, работе над справочниками и энциклопедиями. Фотоматериалы диссертации (работа иллюстрирована 93 рисунками) могут быть использованы при создании фотоэкспозиций, посвященных истории московской терапии первой половины 20-го века.

Достоверность и обоснованность полученных автором результатов, положений, выносимых на защиту и выводов представляются вполне достаточными. Анализируемый материал включает более 350 литературных источников, 74 архивных дела (впервые введено в научный оборот 42 новых документа), а также материалы личных и семейных архивов. Продуманный дизайн исследования, использование определенных критериев на каждом этапе работы позволили автору убедительно доказать наличие научных школ у Д.Д.Плетнева, В.Ф.Зеленина, Е.Е.Фромгольда, А.Н.Крюкова, М.И.Певзнера и определить персональный состав этих школ. Выводы диссертации логично вытекают из результатов исследования и соответствуют поставленным задачам.

Заключение.

По научной новизне, научно-практической значимости полученных результатов и выводов, выполненное А.В.Тополянским исследование на тему «Московские научные терапевтические школы (20-е – 40-е годы 20 века) и их роль в становлении кафедр внутренних болезней в МСИ – МГМСУ» является законченной научной квалификационной работой, в которой решена актуальная

проблема истории медицины – воссоздание целостной картины московских научных терапевтических школ 1920-х - 1940-х годов. Диссертация полностью отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации N 842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор заслуживает **присуждения** **ученой степени доктора медицинских наук** по специальности 07.00.10 - История науки и техники (история медицины).

Юрис Мартынович Салакс

Проф., *Dr.med.* Юрис Мартынович Салакс,
директор института истории медицины Рижского университета Страдыня,
заместитель директора по научной работе Музея истории медицины им.П.Страдыня,
член президиума Европейской ассоциации музеев истории медицинских наук

Рига, 19 июня 2014 года

Подпись профессора Салакс Ю.М. заверяю

Эдита Берзиня



(Эдита Берзиня)

Директор Музея истории медицины им.П.Страдыня